

夏寶龍期望立法會議員履職盡責展現新形象的深意

前天上午，全國港澳研究會在北京舉行「堅持和完善行政主導促進特別行政區良政善治」專題研討會，中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席研討會並致辭。

夏寶龍表示，習近平主席在聽取香港、澳門特別行政區行政長官述職時，對香港、澳門特別行政區政府都提出「堅持和完善行政主導」的明確要求。新一屆立法會要履職盡責展現新形象，全力支持配合行政長官和特別行政區政府依法施政，共同建設香港、澳門美好家園。

夏主任深刻闡述了港澳發展的新形勢、新任務，立法會在特區政權組織中的重要地位和作用，議員的職責和使命，為港澳立法會履職盡責指明了方向。

夏寶龍主任當日在專題研討會結束後，接見了新一屆全國港澳研究會會長、顧問、副會長。筆者作為新一屆全國港澳研究會顧問，參加了會見。夏主任在會見中再次強調指出，香港第八屆立法會、澳門第八屆立法會都已順利產生、正式運作，立法會議員由堅定的愛國者組成。港澳兩個特區廣大市民對新一屆立法會充滿期待。現在香港、澳門正處於開創新局面、實現新飛躍的關鍵期，支持配合、監督促進政府更好施政，立法會大有可為，也必將大有作為。

中央港澳辦、國務院港澳辦對此次專題研討會和夏主任會見新一屆全國港澳研究會會長、顧問、副會長的安排高度重視，除夏主任全程出席研討會和進行接見外，中央港澳辦分管日常工作的副主任徐啟方、副主任農融、全國港澳研究會會長鄧中華都參加了在北京主會場的研討會和接見活動。

行政長官李家超前天在香港分會場出席研討會後發表日誌表示：「新一屆立法會肩負重任和職責使命，應支持配合和監察促進特區政府更好施政。」

新元肇始，萬象更新。支持配合、監督促進政府更好施政，立法會工作康莊大道、鵬程萬里；新一屆立法會要不負中央厚望、不辱特區使命、回應市民期盼，自覺維護行政主導，以大局觀念和務實作風，與特區政府攜手同心、同

頻共振，在「一國兩制」實踐新階段，切實履行好發展港澳和貢獻國家的雙重使命。

維護行政主導符合港澳根本利益

夏寶龍表示：「立法會作為特別行政區政權的重要組成部分，是社情民意的『匯集地』，支持配合特別行政區政府共同把港澳治理好，這符合港澳的利益、符合港澳市民的期望。」

夏主任這段話表達了三層重要含義：其一，立法會是特區政權的重要組成部分，立法會要補台，不能拆台；其二，「把港澳治理好」是特區政府和立法會的共同目標；其三，港澳治理得好，符合港澳民意。在香港和澳門新一屆立法會剛剛履職之際，夏主任的以上觀點有的放矢、對症下藥，具有很強的現實性、針對性、指導性。

首先，明確角色。回歸以來，總有一些人用西方國家「三權鼎立」的架構解讀香港和澳門的政治體制，這完全是錯誤的。「一國兩制」下的香港和澳門是中華人民共和國的特別行政區，特區的自治權之上還有中央的全面管治權，因此，港澳兩個特區不存在「三權鼎立」。基本法確立了「三權分置，行政主導，司法獨立，行政長官代表特區向中央總負責」的政治制度，基本法的相關條款清晰地表明，行政長官和特區政府居於港澳政治架構的主導地位，立法會擁有支持配合和監察促進政府依法施政的職責。履行監察職能是有規則的，並非可以「自定義」「亂定義」，那種對抗政府，甚至癱瘓政府的做法是違反基本法的。

其次，認準目標。在特區的治理架構中，特區政府主要履行規劃者、操作者的職能，立法會主要履行審批者、建議者的職能，二者的分工不同，但目標一致，都是為了把特區治理好。

再次，認清形勢。時下，國際局勢風雲變幻，地緣衝突接連不斷，世界面臨重回「叢林法則」的危險，香港和澳門作為細小的經濟體，抵禦風險的能力有限，港澳只有緊緊依靠祖國，才能趨利避害，破浪前行。在這樣的形勢下，港澳的人心所向是發展和穩定，切實把



點擊香江

屠海鳴

行政主導落到實處，減少內耗，凝聚合力，港澳才能欣欣向榮。

夏主任從治理架構、角色定位、現實需要的角度，抽絲剝繭、洞燭機要，深刻闡述了維護行政主導的重要性和必要性，為新一屆立法會議員更好地履職盡責釐清了思路、明確了路徑、堅定了信心。

以實際行動體現責任擔當

夏寶龍指出：「希望新一屆立法會自覺維護行政主導，全力支持行政長官和特別行政區政府依法施政，多提建設性意見，促進政府施政更加科學、順暢、高效；對特別行政區政府重大施政決策和舉措，立法會不能光口頭上喊支持，更要拿出實際行動，圍繞政策落地加強調研，多出主意、想辦法、提對策，使政府提出的政策舉措更具操作性、更容易落地見效。立法會要做到支持政府不缺位、監督政府不越位，形成擔當有為、高效率的新風尚，與特別行政區政府一起探索出一條資本主義制度下行政與立法良性互動的路子。」

夏主任這段話的關鍵詞有：「多提建設性意見」、「拿出實際行動」、「擔當有為、高效率務實」。這三個關鍵詞傳遞出重要信息：中央希望新一屆立法會工作更加務實貼地，不要重形式、輕內容，不能只顧程序、不看實效，不能閉門造車、隔靴搔癮。我們不妨聚焦這些關鍵詞做如下觀察分析：

其一，「多提建設性意見」。立法會是民意匯聚的地方，立法會議員是民意代表。但不能簡單地把民意傳遞給政府就萬事大吉，立法會應做好民意的收集、歸納、轉化三個環節的重要工作。第一步是廣泛收集民意，傾聽各種不同意見；第二步是對民意進行整理梳理，歸納出普遍性問題和特殊性問題；第三步是把「意見」轉化為「建議」，向政

府提出解決問題的建設性意見，並透過法定程序最終解決問題，出謀劃策，回應市民期待。

其二，「拿出實際行動」。立法會是政權機關，立法會議員是特區管治團隊的重要成員。議員競選期間，主要展現的是過往的業績和各自的政綱，現在，需要用實際行動證明自己。關鍵看四個方面的表現：是不是有力支持特別行政區政府依法施政？有沒有為港澳經濟發展、民生改善提出好的建議？敢不敢同美西方外部勢力和反中亂港、反中亂澳分子進行堅決鬥爭？能不能在個人操守方面為市民樹立榜樣？行勝於言，「怎樣做」比「怎樣說」更重要。

其三，「擔當有為、高效率務實」。立法會匯聚了不少高學歷、高素質的社會精英，如何體現能力和水平，還要看實效。一打動聽悅耳的言辭，都比不上一個切實可行的方案。無論是議員提出的議案，還是審議政府提出的議案，議員都應體現兩點：一是敢於迎難而上、直面矛盾，真心化解難題；二是具有專業水平、獨具慧眼，見解高人一籌。

夏主任對立法會的情況瞭如指掌、了然於胸，對立法會的以上的希望見微知著、洞見未來，新一屆立法會議員應熟讀深思、身體力行。

「五點希望」勾勒全體議員「標準像」

夏寶龍強調：「立法會要發揮好作用，關鍵在於議員」。他對新一屆立法會提出「五點希望」：一要厚植家國情懷；二要敢於擔當作為；三要熱心服務市民；四要勤勉參政議政；五要樹立良好形象。

「五點希望」勾勒出全體議員的「標準像」，全體議員應對照以上五點，對標對表對準、用心用情用力幹好工作，展現出新一屆立法會議員的風采。

「家國情懷」是愛國者的底色。新一屆立法會議員都是堅定的愛國者，愛國不是抽象的，而是具體的，要把忠於國家、忠於特別行政區、忠於基本法體現到具體工作中、落實到實際行動上，務實重幹，家國情懷越深厚，捍衛「一國兩制」的決心越大，履職盡責的自覺

性和主動性越強。

「敢於擔當作為」是治港者的基本素養。立法會議員是治港者，不是「局外人」，面對港澳發展中的困難和問題，不能做「壁上觀」。不能認為攻擊克難是政府的事情，與自己無關，要支持配合政府「逢山開路、遇水架橋」，務實篤行，齊心協力把一個個問題解決掉，這才與治港者的身份相融合。

「熱心服務市民」是「代議士」的本分。立法會議員作為民意的代表，要心裏裝着市民，多「落區」、「落界」，傾聽基層市民和業界聲音，有心、有力、有承擔。不棄微末，如果沒有熱心腸、真感情、硬本領，則「議」不出好政策、當不好「代議士」。

「勤勉參政議政」是議員的職責。不管什麼身份、從事什麼職業，只要當了立法會議員，就要把立法會工作放在第一位、以立法會工作為優先，全心全意做好議員，不惜犧牲個人和團體利益。善作善成，議員身份不是「招牌」和「標籤」，而是沉甸甸的責任。

「樹立良好形象」是公眾人物的守則。立法會議員作為公眾人物，應該以良好的形象為市民樹立榜樣，要遵守議員守則，謹言慎行、廉潔奉公，行事以公心為先，維護好立法會的聲譽。

夏主任站位高遠、視野宏闊，目光如炬、明察秋毫，他從提升特區治理水平的高度和立法會功能的角度審視新一屆議員的素養和作為，並結合過往立法會議員履職情況，精準地勾勒出全體議員的「標準像」，為議員兢兢業業、勤勤懇懃的履職盡責提供了一個模板。

港澳的美好未來，需要特區管治團隊和社會各界團結一心，共同努力，立法會的作用舉足輕重、不可或缺。勠力同心、義無反顧，相信港澳兩個特區的新一屆立法會一定會全力支持配合特區政府依法施政，為良政善治貢獻「立會力量」。

(本文作者為全國政協港澳台僑委會副主任，全國港澳研究會顧問，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授)

議員：夏寶龍「五點期望」指明工作路向

立法會積極獻策 與政府共謀劃共擔當

良政善治譜新篇

全國港澳研究會26日上午在北京舉行「堅持和完善行政主導促進特別行政區良政善治」專題研討會。中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席研討會並致辭。多位立法會議員表示，夏寶龍主任的致辭闡明了行政主導體制的要義，以及立法會在其中的角色定位，夏主任對立法會議員提出的「厚植家國情懷、敢於擔當作為、熱心服務市民、勤勉參政議政、樹立良好形象」五點期望，為議員未來的工作指明路向。

他們表示，會準確傳達政策理念，真實反映市民感受，通過公正問責與理性辯論，將市民的訴求轉化為可行的政策建議，並推動香港更好融入和服務國家發展大局。

大公報記者 蘭學鳴



▲立法會議員期望以北部都會區為對接點，推動香港更好融入國家發展大局。

新界西南立法會議員陳穎欣認為，研討會進一步具體闡明了行政、立法、司法的職權和分工，並為三方都應加強協作配合，形成強大治理合力的根本目的設下清晰定義。她承諾，在新一屆立法會的履職工作中，會繼續秉持「時時放不下心」的責任感，為民排憂解難、為港發展建言獻策，與政府共謀劃、共擔當。

建設北都 更好融入國家發展大局

新界北立法會議員姚銘表示，作為立法會議員，更體會到行政主導原則，以及配合支持特區政府施政的重要性。他指出，會摒棄私利、務實進取，一方面支持特區政府施政；另一方面主動接觸市民，解決不同的民生問題，推動北部都會區加速發展。姚銘表示，「十五五」規劃關係到國家以及香港未來五年，甚至更長時間的發展，他定會盡力協助特區政府對接「十五五」規劃，並期望以北部都會區為對接點、試驗田，推動香港更好融入國家發展大局，為國家發展作出應有貢獻。

新界東南立法會議員方國珊指出，作為立法會議員，必定盡職盡責、集中心力，以立法會工作為優先，用心提升參政議政的質

量，具體落實每一項工作，做一個敢於擔當的「責任」議員，迎難而上，不當「局外人」。同時，她會在《基本法》確立的香港特區政治體制下，積極維護行政主導，全力支持行政長官和特別行政區政府依法施政，多提建設性意見；並用實際行動，圍繞政策落地加強調研，使政府提出的政策舉措更具操作性、更容易落地。

選委會界別議員葛珮帆認為，堅持和完善行政主導，是維護特區憲制秩序、提升特區治理效能、破解深層次矛盾、實現高質量發展的必由之路。在行政長官的領導下，政府不斷提升管治水平和執行效率，必定能夠進一步鞏固和發展行政主導的優勢，不斷提升治理水準。新一屆立法會議員更應厚植家國情懷，敢於擔當，勤勉履職，全力支持行政長官和特區政府依法施政，共同營造團結奮進的良好社會氛圍。

協助政府解決民生難題

選委會界別議員朱立威表示，行政主導是維護特區社會秩序的必然要求，符合港區的實際情況。作為立法會議員，必須支持行政主導，配合特區政府施政，加強政策研究和倡議工作，讓政府政策可以更好落

地。同時，亦要協助特區政府解決民生大事，展現出愛國愛港從政者應有的擔當。在香港層面，立法會議員要協助特區政府解決種種難題，改善市民福祉；在國家層面，要助力政府對接國家「十五五」規劃，鞏固好香港的國際金融中心地位。

保險界議員陳沛良表示，會全力履職盡責，支持特區政府依法施政；在審議法例和建言獻策時，從社會整體發展的宏觀利益角度出發，理性、專業議政，並充分反映民意，與特區政府一起，為香港謀發展、為市民謀福祉。深入貫徹落實行政主導，亦需要香港社會的深度參與，大家要充分認識到深入落實行政主導的重要意義。

鄉議局功能界別議員劉業強表示，夏主任在研討會上的致辭使其深受啟發、獲益良多，他深感責任重大，會認真學習並全面貫徹研討會精神，堅定維護和落實行政主導體制，積極支持行政長官及特區政府依法施政，與社會各界攜手推動香港邁向更高水平的良政善治。同時，他將積極配合特區政府主動對接國家「十五五」規劃，推動政策有效落地，助力香港實現長遠繁榮穩定與高質量發展，為國家和香港的未來貢獻自身力量。

【大公報訊】記者蘭學鳴報道：多名香港政界代表回應表示，行政主導體制的核心優勢在於「統籌強化」與「執行有力」。香港要進一步融入國家發展大局，立法會及社會各界除了自覺維護及支持行政主導，亦要主動對接國家「十五五」規劃。

港區全國人大代表、廣東省政協常委、香港工商總會會長李聖瀅表示，立法會以至社會各界除了自覺維護及支持行政主導，讓特區政府能有效施政，解決市民的急難愁盼問題，亦要主動對接國家「十五五」規劃，更好融入和服務國家發展大局。他強調，香港除了自身發展，亦要在國家規劃中，發揮背靠祖國、聯通世界的獨特作用，助力國家現代化建設以及中華民族偉大復興。

全國政協委員、香港環保從業員總會主席林曉輝表示，行政主導體制的核心優勢在於「統籌強化」與「執行有力」。香港過去曾一度陷入政治爭拗的泥淖，行政主導受到干擾，不少關乎民生經濟的重大項目在立法會被亂港勢力無端拖延，社會成本巨大。展望未來，他認為香港要進一步融入國家發展大局，必須依靠行政主導體制帶來的制度韌性。立法會作為監督與支持並重的力量，應如夏寶龍所言，做到「支持政府不缺位、監督政府不越位」，多提建設性意見，讓政策更具操作性。

為青年營造更安穩環境

全國政協委員姚珏表示，行政主導體制是香港基本法的設計核心，根植於憲法，是全面貫徹「一國兩制」方針的制度保障。對創作者來說，這從不是抽象的政治概念，而是最根本的創作根基。沒有行政主導帶來的穩定社會秩序，文化人便無安心深耕藝術的土壤。她強調，文化界當以筆墨音符為劍，用優秀創作詮釋「一國兩制」的制度優勢，用藝術作品凝聚社會治理共識。

香港青聯交流基金主席林穎伊認為，行政主導體制在香港回歸以來的實踐中，已充分展露出強大的生命力與優越性，尤其在維護國家安全、推動經濟高質量發展、改善民生福祉及提升國際競爭力等方面取得顯著成效。這種穩定的憲制秩序與高效的治理模式，為香港青年營造了安定繁榮的社會環境，提供了求學、創業及追夢的堅實基礎。她指出，在行政與立法的關係上，夏寶龍對立法會議員提出的五點期望，同樣是對廣大青年的殷切囑託。香港青年應自覺肩負起時代賦予的重任，以專業精神與國際視野主動對接國家發展戰略。